

努力创造富民成果 交出让百姓满意新答卷

【编者按】为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实中央和省委、市委关于基层党建工作部署要求,深入贯彻全区第五期“村书记讲坛”会议精神,进一步树牢大抓基层的工作导向,推动广大基层干部更加自觉地践行以人民为中心的发展思想,创造过硬的富民成果,以“排头兵”意识书写好高水平全面建成小康社会答卷。本报特推出“努力创造富民成果 交出让百姓满意新答卷”系列报道。敬请关注。

建设生态文旅高地 带动农民共同富裕

杨侍

郭猛镇杨侍村共有5个村民小组,土地面积3313亩,农户843户,人口3324人,村党委下设四个支部,共有党员137人。近年来,该村深入实施乡村振兴战略,充分发挥区位优势,以农旅融合发展为路径,培育发展乡村旅游产业,全力打造生态文旅高地,走出了一条产业强村、生态立村、旅游富村的乡村振兴之路。

坚持党建引领,发挥战斗堡垒作用
面对高质量发展要求和区委生态文旅高地建设目标,杨侍村强化党建,从人才、管理、品牌建设等方面为杨侍生态文旅高地建设注入新的动力。

配备高素质的党建队伍。在镇党委支持下,新配备的四个支部书记全部拥有大学本科学历,同时优先选拔高素质的退役士官到村任职,实现村干部高素质、年轻化、专业化,为强化党建和发展乡村旅游奠定了人才基础。

建设高标准的党建阵地。按照“七室两超市一广场”标准,杨侍村新建村党群服务中心,设置了村级便民服务中心、人大代表之家、村民技校、图书室等功能室,让群众不出村就享受到基本便民服务。

新建达到省定标准的村卫生室和景区警务室,开通了K6公交线,协调银行设置了服务点,将优质服务延伸到村,打通为民服务“最后一公里”。

争创高质量的党建品牌。以党建示范点建设为抓手,结合产业特色,探索果蔬采摘、花卉种植等产业联盟支部,切实加强党对产业和富民工作的领导。同时,该村还在支部党员中开展争创创优活动,设立党员示范岗、党员服务标兵,激励党员爱岗敬业,创业致富。

坚持绿色发展,带动农民共同致富
杨侍村党委一班人以致富一方百姓为己任,千方百计抢抓机遇,发展致富产业。

培育特色产业。1988年,杨侍村抢抓长江疏浚打捞产业的发展机遇,组建杨侍村长江疏浚打捞工程队,开启杨侍人长江疏浚打捞的创业之旅。经过30多年的打拼,江苏稳强海洋工程有限公司发展壮大,拥有6支大型吊架工程船队,4支打捞工程船队,各类施工船只40多艘,固定资产达4亿多元,业务遍及长江流域,成为长江疏浚打捞行业的旗舰企业,参与了杭州湾跨海大桥、苏通大桥等大型工程施工,年产值1亿元。

培育旅游产业。杨侍村规划建设“一园三区”,即以杨侍农业生态园为核心,建设高效农业区、集中居住区、生态涵养区,先后建成美食园、室内外温泉、儿童游乐场、水上世界、冰雪大世界、果蔬采摘园等项目,举办美食节、草莓节等系列节庆活动,引导居民发展农家乐、民宿,让游客住下来、吃起来、玩起来、乐起来。目前,年接待游客100万人次,旅游收入超亿元,增加农民工资性收入4000多万元。杨侍的美誉度和知名度因此不断提升,先后荣获“中国最美休闲乡村”“中国最美村镇”等称号。

推进农旅融合。深度推进农旅融合,以农业结构调整为抓手,放大杨侍乡村旅游辐射效应,招引新建1000亩的玫瑰园、500亩的神农种业等农旅融合项目,不断培育新的旅游景点;引导土地适度规模经营,培育国胜、秋之恋等13家家庭农场,成立乡村旅游综合服务平台,以“旅游+”和“互联网+”方式,发展果蔬采摘、农事体验、休闲娱乐,推动农产品变旅游产品,增粗旅游产业链,不断放大旅游产业的富民效应。至目前,吸纳富余劳动力1000多人,年增加农民收入3000万元。

坚持共建共享,实现精神同步富裕
打造宜居环境。杨侍村坚持生态优先,大力实施“一片林”工程,建设1000亩生态涵养区,整治出新100多亩游龙湖。以村庄整治为载体,坚持共建共享,动员、鼓励、引导群众参与绿化管护、垃圾清运、道路养护、河道保洁、设施维护等,形成天蓝、地绿、水清的田园好风光。

完善公共配套。村民共享大世界、百姓大舞台、欢乐王国、非遗沈拱山书场等优质文化旅游资源,组建杨侍村舞蹈队,丰富群众文化生活;建设覆盖全村的监控网络,组建平安志愿者服务队,组织夜间巡防,实施网格化管理,开展群众安全感、满意度调查,确保居民过上现代城镇生活。

涵养文明乡风。杨侍村以创建全国文明村、省五星级乡村旅游示范区为抓手,大力实施文明阵地建设和村民文明素质提升工程。建设公民道德实践基地厚德苑和新时代文明实践中心,常态化开展红色文化宣传,营造积极向上、文明和谐、崇德向善的社会氛围。组建文明旅游志愿者队



党群服务中心



农民集中居住点

伍,积极开展文明旅游活动,为发展乡村旅游提供党建理论引领和人文环境支撑。



杨侍生态园



长江疏浚打捞工程队



村党组织丰富多彩的文化活动

争创党建示范点 开拓富民强居路



党群服务中心

九曲居委会地处龙冈镇鞍湖街道集镇区域北侧,区域面积2360亩,居民568户、2138人,党总支下辖工业、农业2个党支部,现有党员56名。先后荣获“江苏省民主法治示范村”“盐城市卫生村”“盐都区农村环境管理先进村”等称号,连续7年被龙冈镇党委、政府评为“农村综合工作先进村居”。

实,班子年龄结构得到优化,办事活力得到提升。学教活动挖潜力。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,用好“学习强国”平台,结合“基层党组织统一活动日”,创新“看、学、听、议”等学教形式,丰富党员活动的形式和内涵,坚定广大党员的理想信念。争创一流注动力。该居党总支一班人目标任务明确,责

任落实到人、绩效考核到位,围绕农业农村、民生服务、基础建设、发展经济、社会稳定等重点,制定作战图,明确时间表,逐项分工,逐项落实,确保各项工作落地见效。

坚持民生为本,共建生活富裕路
坚持以人为本,共建共享,以经济发展推动民生工作,不断提升居民的幸福感和获得感。

大力实施富民工程。坚持走“宜工则工、宜农则农、宜商则商”三业联动发展的富民之路,不断拓宽居民增收渠道。

大力实施为民工程。新建重建水泥道路10860米,重建桥梁26座,实现所有居民道路全部硬化,家家户户能通车。2018年该居对主干道中心路进行提档升级,全居支干道全部安装路灯,先后安装路灯386盏,实现道路全部亮化。新建居民休闲健身广场、农民公园、社区卫生服务站,重建老年活动中心,为广大居民提供健身运动、卫生服务和娱乐休闲等场所。实施居民生活污水收集处理工程,铺设污水管7380米,解决居民生活污水排放的难题。

大力实施惠民工程。九曲居委会实施以工支农惠农为居民减负措施。从2014年开始,夏秋两季秸秆全量还田机械全部由集体承担。为60周岁以上居民全部缴纳意外伤害保险,70周岁以上的老人每年发放尊老金。开展精准扶贫脱贫,结对帮扶困难家庭22户38人,先后解决8人就业,解决劳动力缺乏家庭实际困难12件。截至目前,全居建档立卡贫困户已全部脱贫,脱贫率达到100%。

立足和谐共享,打造幸福新家园
坚持“绿水青山就是金山银山”理念,大力破解发展难题,建设“文化厚德、生态宜居”的新九曲。

突出生态发展。积极开展“263”专项整治,关闭了境内3家规模养鸡场,全力推进改厕工程及黑烟灶整治工作,境内沐浴行业彻底改造升级到位。持续开展夏秋两季秸秆“双禁”工作。高密度推进“五位一体”整治工程,全面落实“河长制”,开展河道巡查,实现河面清洁、河道整治。全力推进全国文明城市创建工作,大力提高了村居文明程度、

文化品位和提升居民文明素养、群众生活质量,为居民创造出一个优美和谐的生产、生活、生态环境。

突出亲民服务。为保障居民平安生活环境,九曲居委会聘请3名专职网格员,全面推进要素网格化管理,开展网格化服务,为企业开展“店小二”式服务,向群众提供“保姆式”服务,近几年来共化解各类矛盾32起,缓和居民关系19起,干群关系进一步优化。

突出和谐共享。把群众关心的民生事业、安全生产、环境保护和维护稳定等问题作为首要问题切实加以解决,扎实开展“扫黑除恶”“涉枪禁毒”专项斗争,积极开展“十星文明户”“文明新事”“美丽家庭”评选活动,打造“法治九曲”“平安九曲”“幸福九曲”“和谐九曲”,真正做到群众利益无小事,一枝一叶总关情。

九曲



九曲居委会宣传公布栏



党员集中活动现场



居委会组织开展文娱活动



居委会志愿者在为群众服务